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· Pracovní list je určen pro individuální práci žáků v předmětu fyzika 
pro 7. ročník a pro práci s projektorem a počítačem.
· Materiál rozvíjí a prověřuje znalosti žáků o učivu rovnovážná poloha 
páky.
· Je určen k vyvozování pojmů a procvičování slovních úloh.

· Materiál vznikal ze zápisů a příprav autorky.

·  Vznikl jako doplňující materiál k učebnici: KOLÁŘOVÁ, Růžena. Fyzika pro
 7. ročník základní školy. 1. vydání. Praha: Prometheus, 2002.222 s. ISBN 80-7196-119-1. 

Téma: Rovnovážná poloha páky
Páka je tyč, která je otáčivá kolem osy.
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1. Uveďte, jak rozdělujeme páku: dle ramen páky vzhledem k ose otáčení:
a)

b)
2. Napište, jak rozdělujeme páku: podle délky ramen:

a)

b)
3. Označte správnou odpověď: moment síly značíme a jeho jednotka je:

a) F 

 [N]



b) M 

[ N·m]

c) M 

[ m·N]





       [image: image3.wmf]Obr. 3
4. Označte správnou odpověď: Moment síly vypočítáme:

a) M = F·a

b) M = d·m

c) M = F·s

5. Příklad číslo: 1
Vypočítejte moment síly, jestliže síla je 200 N a rameno síly je 50 cm.

6. Doplňte tabulku:
	Síla - F
	100 N
	
	450 N

	Rameno síly - a
	0,4 m
	0,3 m
	

	Moment síly - M
	
	60 N·m
	900 N·m


7. Příklad číslo: 2
Na jednom konci páky působí síla 300 N ve vzdálenosti od osy 70 cm.

Vypočítejte, jak velká síla bude působit na druhém konci páky 30 cm

od osy.
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Obr. 4
8. Příklad číslo: 3

Na jednom konci houpačky sedí chlapec o hmotnosti 30 kg ve vzdálenosti

1 m od osy. Určete, v jaké vzdálenosti bude sedět na houpačce druhý

chlapec o hmotnosti 50 kg. 

9. Příklad číslo: 4
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Zajímavosti:

Tak jako páka i nakloněná rovina patří mezi jednoduché stroje.

Nakloněnou rovinu využíváme k usnadnění chůze nebo jízdy do výšky, ale také
 ke spouštění břemen nebo při jízdě z kopce. Nakloněné roviny v podobě ramp umožnily stavbu egyptských pyramid
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Obr. 5








Obr. 6
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Obr. 7








Obr. 8
Nobel Alfred- vynálezce
(21. 10. 1833- 10. 12. 1896)
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  Obr. 9
Švédský  vynálezce  - Alfred Nobel se narodil 21. října 1833 ve Stockholmu. 
Pocházel ze zámožné rodiny podnikatele. Studoval chemii a stal se inženýrem.

Vynalezl dynamit. Tento vynález mu přinesl obrovské bohatství.

 Vypráví se, že Nobelem účinky jeho vynálezů na bojištích tak otřásly, že se je rozhodl napravit Nobelovou cenou. Alfred Nobel je zakladatelem fondu, z něhož je každoročně udělována Nobelova cena za fyziku, chemii, lékařství, literaturu, mírové snahy a od roku 1969 za ekonomii, je považovaná za nejvyšší ocenění, jakého se může umělci, vědci nebo státníkovi dostat. 
Alfred Nobel zemřel v Itálii svobodný a bezdětný.



Křížovka



[image: image11.png]




1. Působením vnější tlakové síly --- je zákon


2. Při teplotě 100°C u vody nastává


3. Jednotka délky


4. s  je označení pro 
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Obr. 10
Řešení:
1. a) jednozvratná


2. a) rovnoramenná
    b) dvojzvratná


    b) nerovnoramenná
3. b




4. a

5. Příklad číslo: 1


6.
 200 N;  2 m; 40 N·m                 





F= 200 N




a= 50 cm= 0,50 m



M= ? (N·m)
                


M= F·a




M= 200 N· 0,50 m



M= 100 N·m


7. Příklad číslo: 2



8. Příklad číslo: 3
F1= 300 N




m1 = 30 kg
a1= 70 cm = 0,70 m            

a1  = 1 m
a2= 30 cm = 0,30 m


m2 = 50 kg
F2= ? (N)




a2  = ? (m)
F1·a1= F2· a2



F1= m1·g

F2=m2·g
F2= (F1·a1): a2



F1= 30 kg·10
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F2=50 kg·10
[image: image14.wmf]kg

N


F2= (300 N·0,70 m): 0,30 m

F1= 300 N

F2= 500 N
F2= 700 N






F1·a1= F2· a2






a2= (F1·a1) : F2






a2= (300 N· 1 m): 500 N







a2= 0,6 m
9. Příklad číslo: 4
 a) F1·a1= F2· a2



b) F1·a1= F2· a2
F1= (300 N· 0,6 m): 0,2 m

a1 = (1600 N· 0,8 m) :400 N 

F1= 900 N




a1= 3,2 m




Křížovka: (tajenka – Páka)


1. Pascalův


2. Var


3. Kilometr


4. Dráhu
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